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Rückblick #DASD! 2022

Ausbildungsmesse für Familien
• Azubi-Speed-Dating (kam nicht zustande)

• Elternberatungsstand

• „Üben von Einstellungstests“

• Bewerbungsmappencheck

• Kostenlose professionelle Bewerbungsfotos 

• Workshop – Fa. Wiegmann „Der gemeinsame Bau einer Grillkiste“ 

• Betriebsbesichtigung der Fa. cdVet

Ausbildungsmesse für Schulen
• Besuch der Schülerschaft im Klassenverband

• Laufbuch zur Vorbereitung

• Info- und Beratungsstand der Jugendberufsagentur

• „Üben von Einstellungstests“ 



#DASD! 2022 in Zahlen

• ~ 80 Besucher*innen auf der Familienmesse 

• ~ 650 Schüler*innen aus 12 Schulen

• 41 Betriebe mit ~ 133 Ausbildungsberufen
Top 10 Ausbildungsberufe Anzahl

Bachelor/Duales Studium 13

Mechatroniker:in 9

Industriekaufleute 7

Elelektroniker:in 5

Fachinformatiker:in 5

Fachkraft für Lagerlogistik 5

Industriemechaniker:in 5

Metallbauer:in 5

Kaufleute für Büromanagement 4

Anlagenmechaniker:in 3

Fluggerätmechaniker:in 3

Pflegefachleute 3

Tischler:in 3

Zerpanungsmechaniker:in 3



Feedback Aussteller (28)



Feedback Aussteller
Folgendes hat uns besonders gut gefallen: 

• Abendveranstaltung (Einbezug Eltern)

• Ablauf und Organisation (Mehrfachnennung)

• Tag für Schüler*innen

• zeitliche Verteilung Besuch Schulen

• Anzahl Schüler*innen

• Standplan (Mehrfachnennung)

• Gelände (Mehrfachnennung)

• Vorbereitung der Schüler*innen

• Firmenvielfalt

• motivierte Firmen

• gute Gespräche

• Größe der Messe



Feedback Aussteller
Weitere Anregungen, Hinweise oder Verbesserungsvorschläge

Organisatorisch: 

• Wenig Besucher auf der Familienmesse

• Parksituation Chaotisch  größerer Parkplatz

• Bessere Ausschilderung WC

• Einfacher wäre für Aussteller die Messe in einer Schule 
stattfinden zu lassen

• Genauere Benennung des zeitlichen Rahmens. Ab 13:15 Uhr 
waren keine SuS mehr auf dem Gelände

• Soziale Berufe zu weit abseits platziert

• Termin zu spät für Ausbildung 2022 und zu früh für 2023

• Kein Bierverkauf!

• Standplan im Laufbuch nicht aktuell

• Nicht alle Ausbildungsberufe eines Betriebes abgebildet



Feedback Aussteller
Weitere Anregungen, Hinweise oder Verbesserungsvorschläge

Konzeptionell: 

• Wenig Besucher auf der Familienmesse

• SuS sollten noch mehr geführt. 3 Stempel abholen reicht nicht aus. 

So werden häufig große Organisationen wie Polizei und 

Bundeswehr gewählt

• SuS im Vergleich zu den Vorjahren sehr unmotiviert und teilweise 

desinteressiert. Handwerksberufe kaum nachgefragt.

Was können Unternehmen/Schulen tun, um das zu ändern? 

Berufsorientierung  und Kontakt zu Unternehmen schon im 
vorpubertären Alter ansetzen

• Mitmachaktionen wurden in den Schulen besser angenommen

• Engere Zusammenarbeit zwischen Lehrkräften und Ausbildern



Feedback Schulen (12)



Feedback Schulen
Folgendes hat uns besonders gut gefallen: 

• Begrüßung und Info am Eingang

• Unternehmen haben sich sehr viel Mühe 
gegeben

• tolle Gespräche, begeisterte Schüler*innen

• tolle Atmosphäre und großes Gelände

• super Informationen im Vorfeld und vielfältiges 
Angebot



Feedback Schulen
Weitere Anregungen, Hinweise oder Verbesserungsvorschläge: 

• Was wäre bei Regen passiert?!



Feedback* Schülerinnen und Schüler

• 8 Mädchen / 11 Jungen

• Gesamteindruck in Schulnoten Ø 2,4

• Beliebteste Ausbildungsberufe
• Polizist/Polizistin
• Packmitteltechnologe/-in
• Erzieher
• Bundeswehr

• Bewertung der Stände in Schulnoten Ø 1,6

• Sollte man Eurer Meinung nach ähnliche 
Veranstaltungen für Euch bzw. Eure 
Mitschülerinnen und Mitschüler wiederholen? 
• 17x ja
• 2x egal

Auszüge aus dem Feedback der SuS der Oberschule Artland

*Quelle: Jürgen Bankow - Oberschule Artland

- Schulsozialarbeit



Feedback* Schülerinnen und Schüler

• Ich fand alles sehr gut und organisiert. Dort war für jeden 
etwas dabei.

• dass du selbst anfangen musstest zu reden oder zu fragen

• Es hat mir gefallen da es interessant war und alle nett 
waren

• Ich fand die Betriebe waren sehr gut vorbereitet und 
haben die Fragen sehr gut beantwortet

• Es wurde viel über den Beruf erzählt, so dass man einen 
guten Einblick in den Beruf bekam.

• Ich würde mir wünschen, wenn die Betriebe mehr von sich 
aus geredet hätten und man nicht ständig Fragen stellen 
müsste

• sie gefiel mir sehr gut, aber ich fand es schlecht, dass die 
Messe in der strahlenden Sonne stattgefunden hat

• Das nicht mehr Leute auf einen zugekommen sind bzw. 
einen angesprochen haben

Wie gefiel dir persönlich die Art der Vorstellung? Was hat Dir nicht so sehr gefallen?

*Quelle: Jürgen Bankow - Oberschule Artland

- Schulsozialarbeit



Feedback* Schülerinnen und Schüler

• Etwas übersichtlicher das Gelände gestalten 

• Sie sollte etwas länger dauern 

• etwas mehr zu trinken und essen. 

• Ich weiß nicht 

• wenn man eine Art Karte bekommt, wo drauf 
steht wo der einzelne Beruf vorgestellt wird 

• Mehr Bänke bzw. Sitzmöglichkeiten 

Verbesserungsvorschläge: 

*Quelle: Jürgen Bankow - Oberschule Artland

- Schulsozialarbeit



#DASD! 2023:
Weitere Anmerkungen und Ideen?

• #DeineAusbildungSuchtDich! wurde von den 
Anwesenden als erfolgreich eingestuft.

• Ein einstimmiges Votum für die Messe in 2023.

• Anregungen aus den Feedbacks werden bei der 
Planung #DASD! 2023 berücksichtigt.

• Veranstaltungsort: SG Bersenbrück

• Ausbildungsbetriebe der SG BSB können sich 
als Gastgeber anbieten.
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Ausbildungsregion Osnabrück

• Sind Sie als Betrieb schon auf der Homepage 
https://www.ausbildungsregion-osnabrueck.de/
registriert?

• Nutzen Sie die Plattform der Ausbildungsregion 
schon in den Schulen?

• Die Plattform für Berufsorientierung im Landkreis 
Osnabrück (ehemals BINKOS) bietet Ihnen u.a.:
• Eine Ausbildungsbetriebsdatenbank und Ausbildungsberufe 

von A-Z
• Einen Praktikums- und BO-Wochen Kalender
• BO-Maßnahmen von Bildungsträgern und von 

Ausbildungsbetrieben
• Den Berufswahl-Check für Schülerinnen und Schüler
• Gebündelte Informationen rund um das Thema BO

https://www.ausbildungsregion-osnabrueck.de/



